

2019年11月29日 / 星期五 本版编辑 / 吴四清 视觉设计 / 黄娟

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtyb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

# 一方怒方 默契球怎么管?

## 保级战中“人情世故”损害中超品牌

贝尼特斯看不懂  
大连一方惨败,主帅



### 体坛话题

倒数第二轮中超,大连一方1比5输给保级球队天津天海。上半场,一方球门就四次失守,第三个失球,天海开出角球后,禁区内一方队员均没有起跳,看着对方宋株熏将球顶入。比赛结果,天津天海提前一轮保级成功。大连一方积35分仍排在第10位。

这下,一方球迷跳了起来。赛后,球迷直接给中国足协官方邮箱发去邮件,恳请足协审查比赛是否存在默契球嫌疑。邮件收到足协官方邮箱的自动回复:你好,来信已收到。

坐在教练席上的一方主帅贝尼特斯和球迷一样震惊。作为目前中超最大牌教练,拿过欧冠冠军,在英超、西甲、意甲等豪门执教过的贝大帅感叹阅历还不够丰富。赛后他评价:“在足球方面,这场比赛是我职业生涯中从未看到过的一场比赛。”他表示,比起结果,球队输球的方式让自己无法满意,“球员在场上可以失误,但失误后的反应是我不希望看到的。失误之后应该努力去拼搏,积极比赛。”队内外援卡拉斯科也在自己的推特上表示,“这绝不是我们的最佳表现……”

大连媒体也撰文表示,想到会输,没想到会输这么多,并在标题上指出一方队员的比赛能力和态度都不及格,只能给一个“差评”。

一方得了差评,在另一块场地上,河南建业则得到一致好评。与保级球队深圳佳兆业的比赛,建业在客场0比2落后的情况下最终将比

◆ 天海球员庆祝保级成功 图 新华社  
◆ 建业逼平保级球队,主帅王宝山称赞弟子有职业精神 图 IC



### “乒乓春晚”新增双打项目受追捧

## 母女上阵 最萌搭档

“乒乓春晚”出了新项目,2020年“新民晚报红双喜杯”迎新春乒乓球赛报名正如火如荼进行中,今年新增的男子双打和女子双打两个组别,受到了诸多报名选手的追捧。

7岁的李聆玮成为“新民晚报红双喜杯”的二年级生,这一次,她和妈妈陈薇组成一矮一高最萌搭档。身高1.30米左右的小聆玮,个子才刚刚比球台高出一点点。还记得上一届比赛中,面对隔网相对的上海爷叔,她挥拍时毫不含糊,连对

手都不忍心放高球了。当时,观众中不少人笑言:“她像极了福原爱!”今年,陈薇一听说有双打比赛,便第一时间报名和女儿一起参赛了。陈薇曾入选上海队、国青队,后在欧洲联赛打过球。陈薇是女儿的启蒙老师,今年和女儿一起参加对于她来说也是一种特别的体验:“这是我俩第一次打双打,想给孩子一点鼓励。”小聆玮现在是曹燕华乒乓球学校的二年级住校生,陈薇在她身上看到了不少变化:“在学校期间,她渐渐变得独立。而连续两年参加新民晚报

红双喜杯,让她能更快融入乒乓竞赛的环境。”

上阵母女兵,也是狠角色。陈薇期待着女儿在付出努力后的收获:“能和女儿在自己曾经奋斗的舞台上,并肩作战,这种感觉真好。”

本报记者 陶邢莹

**红双喜**  
**DHS**  
**2020 东京**

2016里约  
2012伦敦  
2008北京  
2004雅典  
2000悉尼

分扳成3比3。赛后主帅王宝山称赞弟子表现出一贯的职业精神,也祝愿对手赛季能打回中超。

这场比赛还有个插曲。在建业的更衣室门上,贴了一张中国足协的海报:内容是“操纵比赛就是在犯罪”。后据了解,每支球队就得到了这样的警告。确实,联赛倒数阶段,保级大战相当惨烈,而另一些提前保级无缘亚冠的球队成绩已无关痛痒,面对死拼的保级球队时少出点力,似乎是联赛的“人情世故”。两支球队的实力差距远未到比分体现的那么大,那么队员的斗志、态度和职业精神,不该受到质疑么?

在这种环境下,河南建业的做法值得其他球队学习。这支从顶级联赛降过级又踢回来的中游球队,比很多队伍更在意自己的品牌,中超的品牌,在乎职业足球本身的意义。球队主教练王宝山也是始终坚持在一线的土帅代表。执教河南建业前,他正是深圳队的主帅。这些年跟随不同球队的沉浮,他也许比很多同行都了解职业足球的甘苦和得失。有没有更衣室的这张警示海报,相信河南建业都会踢出相同的比赛内容。赛后,王宝山像过来人那样寄语弟子:“希望小伙子们通过这场比赛能有充分认识。”这种认识,除了战术上的锻炼,更大的收获,是对联赛价值的真正领悟。

不过,像大连一方这样有些不正常的比赛,很难去下定义。没有相互勾连、更没有直接利益往来的默契球,不可能如足协海报上所写的定义为犯罪,但它对联赛、对整个足球环境的危害就可以被忽视?这恐怕是足协甚至整个社会需要来讨论的问题。

本报记者 金雷

### 场外音

足协贴在各队更衣室门上的警示海报,像是门神年画,驱邪避祸。这种方式,多少折射管理者对不正常比赛的无奈。

这不,大连一方的防线塌方,急于抢分的天津天海从里面捞走5个进球,也捞起自己在中超的一条性命。另一边,深圳佳兆业与河南建业打出一场对攻大战,最终以3比3的平局遗憾降级。虽有门神警示,但天海与佳兆业两户人家的阴晴圆缺,让人影影绰绰看见默契球的身影。

默契球,是老生常谈。没有利益关联的证据,就无法像海报上所写的那样“定义为犯罪”。当年,贾秀全一句“3号隋波”,被点名的球员提前终结职业生涯。这又让管理者对不正常比赛内容的尺度把握很难下手。聘请外籍裁判等,只是限于90分钟比赛时间的监管方式,球员脑子里若有邪念,光靠外部手术,是驱除不干净的。

国内的职业足球正加速与世界足坛接轨。中超的版权卖去了海外,每轮重头戏均有面对国外观众的直播。更多高水平的外援来中超踢球,大牌外教来中超执教。联赛质量提升的同时,离不开职业化的进阶。但如果仍有默契球栖身于这片足球土壤,未来,中国足球终难被平视抑或仰视。这跟此前中国学生的SAT考试成绩遭到外国学校质疑一样,缺乏诚信,缺乏对自己的尊重,还凭什么要求别人认同你付出过的努力?

足协收到了大连一方球迷的邮件,恳请调查默契球的嫌疑。无奈此非目前比赛规则和赛风赛纪范畴里可以裁定的争议,反映的是俱乐部和球员职业素养的培育,这向管理者甚至社会提出了更高的要求。期待早一天,球迷停止这样的喟叹:每个赛季的中超都要失去那么几轮联赛。



足协的警示海报

旗舰店,电话:021-61993180(周一至周五9:00-18:00)

#### ■ 网上报名方式

a. 大赛官网网址:www.sunagesh.com

b. 大赛官方微信平台:UTTL城市乒乓联盟(uttlpingpong)、三杰体育(sanjietiyu)

关注UTTL城市乒乓联盟微信订阅号或者三杰体育微信订阅号,并在对话窗口中回复“乒乓迎新春”获取赛事相关信息,回复“报名”获取报名流程及交费方法。

#### ■ 赛事热线电话

上海市乒乓球协会 021-64660399

三杰体育 021-52373901

## 无奈门神

◆ 金雷